

部委

◆中国对进出口关税进行部分调整

2014年12月16日,中国财政部发布通知,自2015年1月1日起,中国将对进出口关税进行部分调整,对部分进口商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。所涉及商品包括光通信用激光器等先进制造业所需设备、电动汽车用电子控制制动器等节能减排环保设备、降脂原料药、相机镜头等药品和日用消费品。此外,对煤炭、原油、化肥、铁合金等产品继续以暂定税率的形式征收出口关税,但适当降低煤炭产品出口关税税率。

◆发改委制定多个PPP细则

12月8日,发展改革委投资司巡视员欧鸿表示,国家发改委正在会同有关部门,制定多个涉及政府和社会资本合作(PPP)模式细则。包括制定推行环境污染第三方治理的意见、制定鼓励和引导社会资本参与重大水利工程建设运营的实施意见和试点方案以及修订完善电信业务分类目录等,鼓励社会资本参与到市政基础设施、公共服务以及水利、资源环境和生态保护等多个领域。

◆财政部提高石油暴利税起征点

有媒体称12月28日获悉,经国务院批准,财政部决定从2015年1月1日起,将石油特别收益金起征点提高至65美元/桶。起征点提高后,石油特别收益金征收仍实行5级超额累进从价定率计征。业内人士认为,起征点上调主要是国内石油企业近年来的成本不断提高所致。



大势

◆中央经济工作会议
阐释经济新常态

2014年中央经济工作会议12月9日至11日在京举行。中央经济工作会议是判断当前经济形势和定调第二年宏观政策最权威的风向标。此次中央经济工作会议首次从消费需求、投资需求、出口和国际收支等九大方面阐释新常态所呈现出的特征。与此前习近平在APEC会议上所阐述新常态的含义相比,内容更加丰富,体系更为完善。



◆第二批自贸区花落津粤闽

国务院12月12日召开常务会议指出,中国将在广东、天津、福建特定区域再设三个自由贸易园区。业内人士指出,新获批的三个自贸区各具禀赋,天津同时具备港口和制造业中心两方面优势,广东自贸区在金融创新方面值得期待,而福建自贸区则具有对台优势。

◆A股成交量首破1万亿

12月5日,A股交易额突破万亿大关,达10741亿元,创下全球股市单日成交新高。沪指最高达2978点,几乎触碰到3000点。沉寂7年后,A股以2014年11月21日降息为引爆点,开始了气势如虹连续大涨的“疾行军”。



合并

◆南北车合并方案落定
更名中国中车

12月30日晚间,中国南车和中国北车同时发布合并预案,巨无霸新公司“中国中车”宣告即将诞生。合并后新公司的名称初步拟定为中国中车股份有限公司;中文简称:中国中车;英文名称:CRRC Corporation Limited;英文简称:CRRC。

上市

◆万达商业地产挂牌成港年内最大IPO

12月23日,万达商业在香港交易所挂牌,招股价定于48港元,募集资金高达288亿港元,成为香港市场年内最大额度招股的公司。万达集团董事长王健林表示,万达已经成功进行了三次转型,将会在2015年1月17日正式宣布第四次转型计划。

国际

◆世界最佳低成本航空公司亚航客机失事

作为马来西亚第二家国际航空公司,连续6年蝉联“世界最佳低成本航空公司”的亚洲航空,遭受了成立以来最大一次打击。12月28日晨,从印度尼西亚飞往新加坡的亚洲航空公司QZ8501客机与地面控制塔失去联系,随后印尼、马来西亚、新加坡方面立即展开搜寻,30日有消息称,已发现客机残骸并打捞到部分乘客遗体。

◆俄宣布卢布危机结束
四天后卢布再跌

在俄政府一系列托市举措刺激下,卢布过去几个交易日不断走强,对美元汇率明显回升。12月25日,俄罗斯财政部长西卢安诺夫宣布卢布危机结束。但仅仅4天之后,12月29日卢布再度暴跌8.15%,创造了12月16日以来的最大跌幅。

裁员

◆消息称可口可乐计划全球大裁员

12月底,有外媒报道称,可口可乐公司计划未来几周内在全球范围裁撤至少1000到2000个职位,这将是公司15年以来的最大规模裁员。可口可乐10月公布的第三财季报告显示,报告期营收119.8亿美元,低于市场预期。

人物

◆山西汾酒正副董事长双双离职

12月26日晚间,山西汾酒连续发布两份公告,股份公司董事长、副董事长、独立董事同时辞职。对于突然的人事调整,公司做出了“根据证监会有关法人治理结构相对独立的整改意见,进行的正常人事调动”的回应,然而外界依然猜测,此次人事变动或与业绩不断下滑的压力和人事斗争有关。



◆宋卫平重返绿城

12月19日,绿城中国公告显示,有条件终止向融创方面出售股份,融创中国也发表公告称同意中止买卖协议。至此,宋卫平回归绿城一事终成定局,距离其5月22日签署协议卖出绿城不足七个月。早在11月19日,宋卫平公开发表《我的检讨与反省》,认为融创和孙宏斌的基因明显不融于绿城,而回归绿城将是“唯一的选择”。

◆北京农商行原副行长司伟领刑12年

北京农商行原副行长司伟涉嫌受贿一案已于12月10日由北京市第二中级人民法院公开开庭审理,并于12月18日正式宣判。经审理查明,2007年至2013年,司伟在担任北京农商行副行长和总行营业部负责人期间,利用职务便利,接受贿赂600余万元。经开庭审理后,北京市二中院一审判决司伟有期徒刑12年,并没收个人财产12万元。

(本版所涉时间表述均为2014年12月)

月度新闻

◆央行387号文释放信贷空间

12月27日央行正式下发387号文,定于2015年起,将非存款类金融机构存款纳入存款统计口径;新纳入存款口径的存款包括证券及交易结算类存放、银行业非存款类存放、SPV存放、其他金融机构存放及境外金融机构存放。上述存款需要缴纳存款准备金,但适用的存款准备金率暂定为零。专家认为,这有利于降低银行的存贷比,增加银行的资金投放,缓解当前流动性紧张的局面。



金融

◆微众银行官网正式上线

在深圳工商部门注册还不足半月,由互联网巨头腾讯作为第一大股东的深圳前海微众银行股份有限公司官网12月28日正式上线,由此,国内首家民营银行步入落地阶段。微众银行是在2014年7月首批获得银监会批复成立的3家民营银行之一,堪称是动作最为迅速的一家。

人物

◆宋卫平重返绿城

12月19日,绿城中国公告显示,有条件终止向融创方面出售股份,融创中国也发表公告称同意中止买卖协议。至此,宋卫平回归绿城一事终成定局,距离其5月22日签署协议卖出绿城不足七个月。早在11月19日,宋卫平公开发表《我的检讨与反省》,认为融创和孙宏斌的基因明显不融于绿城,而回归绿城将是“唯一的选择”。



欢迎关注中国企业报多媒体



中国企业报法人微博
weibo.com/zgqybjnews



中国企业报法人微信
zgqybjnews



中国企业网
www.zqcn.com.cn



中国企业网微信
zhongguoqiyewang



订阅中国企业报
手机报,可拨打10086,
也可发送短信“zgqybj”
到10658000。



中国企业掌上通
登录中国企业网下载